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Viaţa Rornîneasoă în Bucovina 
-Teatrul 

E destul de bine cunoscută însemnătatea culturală ce a avut-o şi 

o are şi astăzi teatrul la toate popoarele, încît nu e nevoie ca să insist 
din nou asupra ei. Dacă teatrul e privit însă ca un institut de cultură 

de prima ordine de toate. popoarele . şi în toate timpurile, un rol tot 
atît de însemnat are el şi în desvoltarea naţională a unui popor. Nu 
e locul aici şi nici nu sînt eu cel competent, ca să arăt rolul teatrului 
romîn în desvoltarea neamului nostru ; eu mi-am ales un subiect mai 
modest: vreau să schiţez în liniamente generale desvoltarea teatrului 
naţional în Bucovina şi să arăt şi însemnătatea culturală şi naţională a 
i:nanifestărilor de pe terenul acesta. Căci însemnătatea naţională a tea
trului într'o ţară ca Bucovina, unde îndemnurile culturale sînt puţine şi 
vi;~ţa natională e mărginită numai, la cîteva manifestări sporadice, este 
cu mult ' mai mare decit rolul, ce-l are teatrul într'o ţară unitari't din 
punct de vedere etnic. Cred, că din expunerile ce urmează va reeşi 

cu prisosinţă in fi uenţa binefăcătoare ce-au exercitat-o puţinele încercări 

ce s'au făcut la noi în direcţia aceasta. E de sine înţeles, că altfel de 
rezultate am putea constata azi dacă încercările, care s'au făcut, nu s'ar 
fi oprit la începutul drumului, ci ar fi urmat calea desvoltării naturale 
creînd o puternică tradiţiune. Azi publicul nostru ar cunoaşte mai bine 
istoria şi literatura naţională, azi ar pulsa în Bucovina mai multă \'ia(ă 

curat romînească şi în viaţa socială din toate păturile neamului nostru 
s'ar accentua mai adese ideia naţională, nu atit de sfios după cum se · 
întîmplă astăzi. Că acestea ar fi fost rezultatele finale dacii. am fi avut, 
nu un teatru permanent, dar cel puţin scurte serii de reprezintări teatrale 
anuale cu piese alese şi bine studiate, potrivite pentru referinţele noas
tre şi cu actori de mîna înt<lia, ne arată frumosul succes, pe care 1-a avut 
teatrul romîn îndată la inaugurarea sa. Ce entusiazm au stîrnit primele 
încercări teatrale la noi în Bucovina şi cu cît,î însufleţire s'a lucrat pen
tru aducerea unei trupe teatrale romîne în ţan1 ne arată mărturiile con
temporanilor, despre care vom vorbi mai jos, cînd vom insista mai pe 
larg asupra acelui period de înnălţare sufletească. Ani întregi pe urmă 
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nu dăm nici de o singurii. încercare .mai serioasă în direcţia aceasta şi 
astAzi putem zice, că stăm mai rau ,decît ori şi cind, căci cu o incer
care-două, fie aceste cît de s.uccese tot nimică n'am făcut cîtă vreme 
n'am creiat un curent puternic, care să cuprindă toate păturile societăţii 
noastre şi să ducă ideia teatrului romîn la izbîndă. 

:;: ... . 
Incercarea de a schita desvoltarea teatrului romîn din Bucovina e 

de sigur destul de hazardată şi pe unele locuri va fi lipsită şi de 
interes, căci cercetătorului ce adună rămăşiiele ţimpului trecut spre a le 
pune în legătură cu prezentul nu i se oferă ceva un!tar, sistematic, a
vînd început şi sfîrşit, ci numai fragmente. Întregul istoric. al teatrului romîn 
din Bucovina se reduce la cîteva începuturi frumoase, care promiteau 
foarte mult, la cîteva încercări reuşite, la cîteva licărirl trecătoare. Nici
odată n'a strălucit prin timp mai îndelungat soarele luminos al artei na
ţionale, ci deabia din cînd în cînd au străbătut prin nourul gros de ceaţă 
ce ne desparte, cîteva raze rătăcite, care au născut speranţa unor timpuri 
mai bune, speranţil care-durere !-pănă astăzi a remas neîmplinită. Nică
ieri în şirul anilor nu se întîlneşte ·o activitate consecventă, condusă de 
un spirit luminat şi bazîndu-se pe idei clare şi precise ; peste tot o ab
solută orbecare, şi puţina activitate ce s'a desvoltat e rezultatul nevoi
lor momentane. Au fost şi timpuri de avînt tineresc, dar au venit şi 

vremi de amorţeală leşinătoare; am avut bărbaţi, cari au avut şi cunoş- ' 
tinţile necesare şi dragoste adevărată pentru_ teatru naţional şi au în
cercat o îndreptare în privinţa aceasta, dar urmaşii lor au fost iarăşi 

oameni, cari n'aveau de loc pricepere pentru chestiuni de ordin spi
ritual şi au neglijat terenul acesta de tot. Toate aceste fărîmături, aceste 
începuturi fără continuare, zvîrcoliri de copii brudii formează istoria tea
trului romîn în Bucovina şi această istorie are, cu toate că valoarea ei 
e mică, o însemnătate pentru istoria culturală a Romînilor bucovineni 
fiind o parte integrantă din viaţa culturală a poporului nostru. Scopul 
nostru este de a aduna pentru prima dată toate ştirile referitoare la ma
nifestările de feliul acesta şi de aceea vom fi scuzaţi dacă interesul va 
scădea cîteodată, căci vom fi necesitati a insista şi asupra lucrurilor mici 
care ne sînt de trebuinţă spre a da o icoană complectă. Odată însă a
ceste date adunate vom putea fixa şi cîteva momente însemnate din 
trecutul teatrului şi vom putea trage şi oare-care concluziuni pentru o 
activitate mai sistematică în viitor. -

Spre a aduce bare-care ordine în chaosul de date şi evenimente, 
care formează materialul subiectului de faţă, m'am hotărît ca să le gru
pez subt mai multe puncte de vedere, care să conceadă totuşi ca acele 
manifestări să apară ca un tot organic. · 

Condus de aceste considerente, an't ajuns Ia următoarea grupare: , ' 
1. Într'un capitol se va vorbi despre activitatea tmpe!or . din 

Romfnia la noi in ţară. 
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Aceste trupe au inaugurat viaja teatrală la noi în ţară, ele au dat 
i:npulsul prim pe terenul acesta. Pe timpul cînd au debutat cele dintăi 

trupe romîne la noi, am avut un scurt timp o adevărată viajă artistică. 

Ba ce-i şi mai mult, la noi s'au dat pentru întăiaşi dată mai multe ope
rele de ale lui Alecsandri, la noi şi-au cîştigat mulţi actori renumele lor. 
Activitatea celor dintăi trupe din ţările ro mîne a însemnat ·o întărire 

considerabilă a rvieţii naţionale de la noi, care atunci deabia începuse a 
pulsa mai cu putere. Vom constata, în decursul înşirării ştirilor teatrale, 
şi ceva paradox, anume că începutul vieţii teatrale cade la un loc cu 
epoca de înflorire, că:i ceea ce au produs trupele · celelalte ce ne-au ve· 
nit . mai tîrziu din regat, nu se poate asămăna nici pe departe, nici ca 
valoare artislicii, nici ca factor de progres naţional, cu activitatea trupe· 
lor celor dintăi. 

Şi e de mirat, că în 'zvîrcolirile noastre ulterioare de a face ceva pe 
terenul acesta-lucru despre care va li vorba mai pe larg la societatea, care 
se constituise spre a promova teatrul romîn în Bucovina-nu ne-am 
orientat după exemplele bune din trecut. 

2 .. În partea a doua se va arăta ce-au' făcut acele societăţi din 
(ară, care_ au înscris Îll statutele lor cultivarea artei dramatice, ca 
parte integrantă a activităjii lor. De aceste avem în Bucovina numai 
două: societatea pentru respîndirea muzicii naţionale .Armonia" din 
Cernăuţi, cu o activitate rodnică de ·25 de ani şi reuniunea de cîntare 
"Ciprian Pommbescu" din Suceava,. întemeiată înainte de cîţi-va ani, 
cu o activitate mult mai modestă, dar care are totuşi cîteva încercări 

pe deplin reuşite. Credem că tot în jurul acestor societăţi vor trebui să 
se grupeze în viitor loji aceia, cari vor dori s:1 inaugureze o eră nouă 

a viejii teatrale la noi in ţară, C<1ci s'a dovedit că celelalte încercări au . 
rămas fără succes. 

3. Partea a treia se va ocupa cu reprezintările teatrale date de 
diletall/i. Partea aceasta are de scop, pe lîngă adunarea datelor relative 
Ia aceste întreprinderi, să arăte, prin stabilirea pieselor ce au format re
pe!loriul diletanjilor, pănă la ce grad a ajuns cunoştinţa literaturii dra
matice la Romînii bucovincni şi, din primirea· ce s'a făcut diferitelor 
piese, gustul artistic al publicului. Pariea aceasla este cea mai putin 
mulţămitoare, de 'oarece activitatea diletanţilor e, ca purcezind din dife
rite ini!iativr, cea mai nesistematică şi atit adunarea şi gruparea datelor 
cit şi apreciarea pieselor e cea mai anevoioasă. 

Însfîrşit, mai mult in trecere-, va fi arătat apoi raportul dintre 
aceste incercări pe terenul artei dramatice romîne şi teatrul german, care 
îşi are sediul stabil in Cern~uţi, iar încheierea vor forma-o cite-va con
siderări relative Ia societatea pentru adunarea unui fond de teatru romîn. 

Ar mai rămînea ca in legătură cu alte întrebări să vorbesc de altă 
.dată despre reprezentările teatrale date la sate, care trebue apreciate din 
alt punct de vedere, decît acelea, ce formează subiectul espunerilor mele 
de fa!ă. 

7 
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Astfel, că dacă espunerea următoare nu va avea alt merit decît· 
acela de a fi adunat pentru prima oară datele referitoare la teatrul ro
mtn din Bucovina, date· respîndite în diferite ziare foarte greu de aflat la 
noi unde nu există nici o bibliotecă publică romînească şi nici biblioteci 
particulare complecte, eu cred că tot este ceva, cel puţin un început care 
poate servi ca fundament pentru studii mai sistematice, căci nime nu-i 
mai convins decit mine despre caraCterul fragmentar al acestor espu
neri şi unica mea dorintă e ca Si"L dau ocaziune să se complecteze 
espunerile mele, că~i numai aşa vom ajunge cîndva să fim pe deplin 
orientaţi asupra manifestărilor vieţii noastre culturale. 

E pe deplin explicabil, că primul pas pe acest teren şi un pas 
foarte bun s'a făcut în acele timpuri de adevărată viaţă naţională, in 
care s'au SiWlrşit şi multe alte fapte culturale neperitoare. O mînii de 
Romîni inimoŞi, boeri, preoţi şi alti cărturari, duşi de u:t singur gînd şi 
purtaţi de aceeaşi dorinţă ne-au dat o dovadă strălucită de ceea ce poate 
face solidaritatea, unirea şi buna înţelegere. Abstrăgînd de la faptele de 
interes polilic şi considerind numai pe cele culturale, trebue să spunem că 
acea generaţie şi-a înţeles şi împlinit pe deplin menirea. In acele timpuri 
de înălţare sufletească aflăm şi începuturile teatrului romîn în Bucovina, 
,care a ajuns chiar la început la o stare de înflorire, cu care activitatea de 
mai tîrziu de pe acest teren nu se poate asemăna. A fost curioasă această 
desvoltaie, a cărei început cade la un loc cu epoca de înflorire, âară 

factic e aşa, căci' cu cît ne depărtăm mai mult de început, cu atît mai 
slab:1, mai palidă e manifestarea pe acest teren. Atunci un Alecsandri 
scria piese anume pentru trupele ce jucau în Bucovina spre a-şi trece 
botezul aici la noi şi aştepta cu nerăbdare verdictul publicului nostru, 
bucurîndu-se In deosebi de fiecare victorie re purtată; mai tirziu încă

pură la rind .o mul(ime de autori" obscuri cu piese de conţinut proble
matic şi ca artă şi ca morală, iar in timpul din urmă inundară în ţară 

o mulţime de trupe naufragiate şi artişti de contrabnndă, cari făcind cu 
ins,isten(ă atentat numai la punga Romînilor, au produ's o decepţie do
borîtoare, care apasă ca o negură înăbuşitoare asupra vieţii nationale · 
de la noi.. Au trecut decenii de cind n'a trecut hotarul o singură trupă 

· de dă Doamne şi ici colea un artist, care merită acest nume. Un singur 
turneu artistic de sam·1 ar fi în stare sii ridice moralul publicului nostru,
dar cine se interesează de astfel de lucruri ? 

E dureros cînd ne gîndim, cii oamenii acelei epoce au avut feri
cirea sa cunoască pe cei mai ce.lebri oameni ai Romînilor, pe sărbători

tul Alecsandri, cel mai mare poet, şi pe "'celebrulw Mi!lo, cel mai mare 
ador· .al Romînilor, cari au fost creatorii teatrului naţional, iar noi sîn
tem condamnaţi să facem cunoştinţa trupelor de vagabonzi şi a unor 
pretinşi "artişti romîni"! 
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Inceputul activităţii teatrale în Bucovina cade cam în epoca înfiin-
1iirii actualei .Societăţi pentru cultura şi literatura poporului romîn din 
.Bucovina", pe atunci Reuniunea de lectură. La inceput teatrul n'a fost 
privit din punctul de vedere al .artei pentru artă", ci mai mult ca un 
mijloc potrivit pentru a încuraja .. mişcările culturale şi politice de atunci . 
• se credea îndecomun-scrie prof. /.O. Sbiera, un martor ocular al aces· 
·tor evenimente, căruia îi datorim multe date preţioase din acel timp
.cll reprezentărJle teatrale, dacă vor fi mai cu samă de conţinut patriotic 
-şi naţional şi dacă vor fi executate de artişti cit se poate de buni, nu 
vor întîrzia pe de o parte să gîdilească amorul propriu în publicul ro· 
·mîn, şă·i însufle încredere în virtuţile şi ta!enturile proprii, să deştepte 

în el iubire mai mare c::tră neam şi ciltrit idealurile şi aspiraţiunile lui, 
.şi să-I împingă la mai strinsa unire şi la mai intimă înfrăţire între olaltă, 
·iar pe de altă parte să arate şi să dovedească străinilor detractori, că 

'limba romîneasc;l este destul de desvo!tată ca să poată servi ca mijloc 
·precum pentru predarea ştiinţi!or, aşa şi pentru interpretarea şi executarea 
artei dramatice şi că R.omînii posed artişti cu mult mai superiori decît' 
erau aceia, cari veniau din cînd în cînd Ia Cernăuţ pentru reprezentări 

ieatrale nemţeşti şi poloneşti şi, în fine, Ci• Romînii ştiu aduce sacrificii 
nu numai pentru institute ele Cllltur,l, dar' şi pentru arta naţională ')". 

În Ianuarie 1864 fu angaja!;\ de boierul Alecsandru Costin prin 
mijlocirea fr;1ţine-silu Emanuil, care petrecea în Moldova, trupa -doamnei 
Fany Tardini. Angajamentul a fost făcut pentru 20 de reprezentari pri· 
mind trupa şi garanţia necesară pentru acest numror de reprezentări. 

.Prima reprezintare s'a dat la •;,. .Mart 1864 în sala teatrală din otelul 
de Moldova. S'a jucat Radu Calomfiresw, dramrt î~ patru acte cu cîntece 
şi un spectacol de T. Dumitrescu. Un public numeros se adunase în 
·salii, şi-acum lăsăm să urmeze amintirile d-lui prof. Sbiera, căci am strica 
numai încercîndu-ne să descriem noi acest moment solemn şi de mare 
.însemnătate în viata culturală a unui popor. 

"Primele accente romîneşti ce au r;lstmat de pe scenă au fost cele 
.cuprinse în cîntecul: 

.Ast.1zi, fraţilor romîni, ne vedem şi noi stăpîni pe-ale noastre na
:mestii, ce şedeau mai tot pustii!... Nu putea bietul Romîn, de tiranul 
de p~gîn, nici de casă a-şi vedea, ci soartea îşi bl~stăma !... Acum toţi 

. ne-an~· uşurat şi rana ni-am vindecat. Să trăiască, să trăiască cel cu ehi ca 
olteneasca ! Aşa noi toţi să strigăm şi credinţă să urAm prinţului Mihaiu 
'Viteazul, cel ce ni-a tăiat necazul l ~ 

"Acest cîntec, esecutat într'un mod admirabil de ciitră un cur nu
meros, a eledrisat şi f;1rmecat publicul romîn. Nu se sfîrşise bine prima 
.stroflo, şi i'JUblicul răpit de o insufletire nedescriptibilă, isbucni in aplauze 
.:şi strigilte de bravo şi de trăiasca, de cutremurau păreţii, şi socoteai că 

t) Do·. I. G. Sbiera "Familia Shicra dupt\ traditiune şi istorie" şi 
... Amintiri din vi;.~ta autorului• pag. 188. 
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are sil se prăbuşască sala de atîta zgomot! Nicicind nu se văzuse a tita 
entuziasm! Puţinii străini prezenţi stau uimiţi, nedindu-şi bine sama de 

· cauza acestei însufleţiri supreme. Abia mai pe urmă după reprezentare, 
cunoscură însemnătatea cîntecului şi a dramei intregi şi de aceea nu s'a 
mai permis de cătră poliţie repe1irea ei, cu toată stăruinţa comitetului 
aranjator! ')"· 

Stagiunea teatrală a durat de Ia 'j,. Mart pănă la "f" Mai 1864_ 
S'au reprezinta! 33 piese teatrale, între care şapte traduceri din franceză. 
Repertoriul acestui sezon a fost format din următoarele piese : 

V. Alexandri: Chiriţa în laşi, Iaşii în •·arnaval, Doi morţi vii, Herşcu 
Boccegiul, Scara mîţii, Corbul rom in, Piatra din casă; C. Nt5 ruzzi: Doi 
ţărani şi cinci cirlani ; M. Pasca li: Inviarca Babei Hircei, Viitorul Romî
niei; E. Carada: Munteanul, Urita satului, Cirnpoiul Dracului; D. A/les
tin: ·Iancu Jianul, căpitan de hai auei; D. Mihălescu: Doi soldaţi romi ni; 
D. Miclescu: Fata cojocariului ; D. Porfidu : Soldatul şi plăiaşul ; !. -
Laccea: Borgoan Vodă; Penescu: Fătul Haiducul; Haleplin: Săracul 
cinstit; !. Dumitrcscu: R.adu Calomfirescul; M. Millo: Baba Hirca, Un 
trîntor cit zece, Tuzul Călicul, Insurăţeii ; ? : Hoţul şi fanaragiul. 

Cele şapte traduceri din franceză au fost : 
Gabrina sau camera lcagănului, !rad. de A. Poicnaria; Cine vrea 

poate, Irad. de D. Stl'incesctt; Omul care-şi ucide femeia, Irad. de Pop; 
Doi procopsiţi precum şi ldiotul sau suteranele de Elsberg, !rad. de D. 
Mihălescu; Onoarea francez:1 sau George şi Maria, !rad. de D. Grigo
rescu; Bârbieriul de Sevila, Irad. de C. Caragiali. 

Stagiunea a doua a inceput în '/•• Noemvrie 1864 şi s'a încheiat 
în •j., Mart 1865. Trupa d-nei Tardini, care fusese angajată pentru 40 de 
reprezentări a dat vr'o cincizeci şi opt ele reprezentări cu vr'o 47 de piese. 
Repertoriul o;iginal se compunea din multe piese din stagiunea trecut;\ 
şi citeva nouă şi anume : _ -

\1. Alecsandri : Nunta ţărănească, Cinei-cinei, Chir Zuliaridi ; M .. 
Millo: Doi feţi logofeţi; /. Dumitrescu: Smăr:: ndiţa sau fata pindariului, 
Logofătul satului ; /. Maniu: Bătălia de la Calugăreni ; D. Rădulean: 
Voicu P!ugariul; P. Orădişteanu: Umbra lui Mihai Viteazul; N. Istrati: 
Arderea tîrgului Baia; !. Laccea şi /. O. Sbiera: Moartea fraţilor Costi
neşti; apoi vr'o trei piese, ale căror autori au rămas necunoscuti; mună
rul traducerilor au crescut ln anul acesta; Ia cel din francez:\ s'au :!daus. 
şi traduceri din limba nemţească. 

Asupra acestor stagiuni teatrale avem ştiri şi relatiuni foarte- pre
cise, căci afară de dat!!le ce ni le-a păstrat prof. I. G. Sbiera mai avem 
două articole ale lui A. Hurmuzachi publicate în Foaia societăţii, care se 
ocupă amănunţit mai ales cu stagiunea a doua şi în fine corespondenţa 

dintre A. Hurm!Jzachi şi V. Alecsandri. 
Ne aflăm deci in poziţie de a ne face o icoanii exactă despre: 

t) Dr. 1. tl. Sbiem up. cii. p. 188 sq. 
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influenţa, ce au avut-o aceste două stagiuni teatrale asupra vieţii cultu
rale de la noi, care abia atunci îşi ridicase sfioasă capul din somnul 
secu iar. 

Alecu Hurmuzachi, în articolul SitU "Teatrul naţional în Cernăuţ" '), 
constată cu bucurie, că publicul romin iubeşte artele dind dovadă, prin 
interesul arătat în decursul celor două stagiuni teatrale, că pre[ueşte pe 
deplin inriurirea atiei asupra disvoltării culturii naţionale; că proprietarii 
mari au adus jertfe considerabile pentru realizarea acestui postulat na
ţional. Sfortările unite ale publicului romin în direcţia aceasta le numeşte 
cu drept cuvînt o fapta patriotică. El rezumă părerea generală a publi
cului asupra celei de a doua stagiuni teatrale în următoarele : .Romini 
şi străinf recunosc, fiindcă spre norocire sint lucruri, care nu se pot nega 
nici din partea celei măi rele voinţi, că teaf;r.ul nostru este bun şi demn, 
şi C(t de şi ar fi să admitem escepţiuni, el e fără asemănare mai bun 
decit cele mai multe, care s'au văzut pe aici. lată dar primul rezulţat, 

cu care ne mindrim cu tot cuvîntul înaintea stn,inilor, dîndu-le ocaziune 
de a face o descoperire mare, pe care mulţi din ei poate nu o aşteptau, 
aceea adecă, că limba noastră e destul de înaintată şi desvălită, ca să 
poată servi de mijloc pentru interpretarea şi esecutarea artei drama
tice şi că cu ioatcl înaintarea culturii străine, pe lîngă toată modestia 
noastră, ne putem produce cu o trupă dramatică, cu un teatru, cum cel 
puţin aici in Cemăuţ,-că de oraşul şi de tara noastră vorbim-poat~ 

numai rare ori au fost altul mai bun. Asta e cu atîta mai însemnător, 

cu cît ştim, că actorii străini vin din ţările civilizate, din oraş uri(!) mai 
mari, unde de mult, de mult există teatruri. Şi în astă privire dar actorii 
noştri ne-au făcut onoare şi ne-au mulţămit''. Hurmuzachi trece apoi In 
revistă pe· toţi actorii mari străini, cari au fost prin Cernău!i şi au jucat 
în aceleaşi roluri şi comparînd prcstaţiunile lor cu cele ale trupei romîne 
conchide, că rezultatul obţinut de artiştii romîni e mulţiimitor. in critica 
specială ara!:l pe urm'1 rolurile ce le-au avut diferiţi actori, relevează ta
lentul şi meritele fie-c;iruia. Din înşirarea numelor făcute de A. Hu;mu
zachi, putem reconstrui cu uşurinţă personalul artistic al trupei. El se 
compunea din/doamnele F. Tardini, Dimitreasca, Albeasca, d-nii Co
mino, Laccea, Sachelariu, Chirimescu, Romanescu, Constantinescu şi Vlă
dicescu. Forţa trupei era Vlădicescu, care a devenit idolul adorat al pu
blicului romin. Hurmuzachi insistă în deosebi asupra talentului de actor 
al acestuia şi apoi asupra calităţiior sale de· cîntăreţ. Citează cîteva din 
piesele, în care a plăcut maL mult şi din cîntecele, care au avut un efect 
fascinant asupra publicului ca d. e. aria eroică din- piesa .Bătălia de la 
Călug<Heni~ sau în .Munteanul", "Voicu Plugariul", cîntecul vînătoriul 

din "Florin şi Flori ca". 
Apreciarea asupra lui Vlădicescu o încheie cu următoarele şire: 

J) Foaia soc. un. L p. 59 sq. 
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De ni rămîine aici o părere · de rău, apoi e aceea, că nu a fost faţă 
;i autoriul g<::nial al acestor frumoas~ versu:i, ~oetul scmn~ ~ominil~or, 
ca să vază cit de bine, cu ce espresmne vte ŞI accent potnvtl ele s au 
cintat de dl. V!ădicescu şi cu ce zgomot voios, entuziasm trebuie să zicem, 
le auzi şi le primi putilicul cerînd de mai multe ori de a se re peţi". 

In continuarea recenziunii, Hurmuzachi laudă actorii, care învaţă 
regulat rolurile şi nu aşteaphl totul de la suitor şi spune un cuvint bun 
pentru orchestra teatrului, care sta subt conducerea fratilor Lemeş. 

însfîrşit autorul acestui însemnat raport ar dori să vorbească un 
CUVînt despre literatura noastră dramatiC;), inSiSt.\ însă de astă datt1 IJU

mai asupra dato{iei ce o are guvernul de a griji de desvoltarea artei, 
cu atit mai mult, că poporul roniin are aplicare natura(;, pentru acest 
gen, dovadă trupa de teatru, care joacii în Cernăuţi şi care s'a desvoltat 
mai mult singură, "prin singurele mijloace fireşti, prin inteligenţa deş
teaptă şi vie, prin un sim\ natural, foarte fericit". Rezumind impresia ce 
i·a remas de la cele două stagiuni de teatru al trupei Fani Tardini, Hur
muzachi scrie: "Nouă ne rămîne o impresiune foarte bună dela aceste 
două stagiuni ale teatrului naţional ; credem că şi efectul lui nu va fi 
pierdut. Intimpinat cu o vie şi firească simpatie, ce nici- putea fi amin
terea, de vreme ce conştiinţa şi simţul demnităţii nationale cresc pe toată 
ziua în putere,-după cum o vedem cu nespusă fericire, o dorim şi o 
sperăm cu toată tăria, cu toată ardoarea inimii pentru viitoriu şi mai 
niult,--reprezentările în limba naţională, dînd îndemnul binevenit şi celor 
ce sunt mai puţin îndătinaţi cu ea, de a o cunoaşte, a o cultiva(!) şi a 
o iubi şi mai tare ; scenele din viaţa poporului, care ne arah't pe acesta 
în nestricata sa naivitate şi adeseori cu toate virtuţile sale,-amintirea 
datinelor trecute sau sub ochii noştri trecînde,-iar mai presus de toate, 
reinvierea măcar a unor suveniri măreţe, a unor dln bărbaţii istoriei Ro
mînilor, a unor eroi străluciii, a unor întîmplări glorioase şi fapte patrio
tice,-aceste toate nu-şi pot lipsi efectul lor. Oţelul scoate scîntei chiar 
din piatră, fapta măreap, exemplul viu aprinde sufletul simţitor. Pintre 
talentele june poate unul şi altul se va deştepta pentru o artă sau alta, 
a poeziei, a muzicii instrumentale şi vocale, şi se vor aplica •' la studiul 
şi cultura acestor din urmă. anume, ce nu le-am putea destul recomanda 
-:-vor lua unii gustul artelor, toţi însă să sperăm, că se vor inspira de 
ideile frumoase şi nobile, îşi vor desvolta şit lămuri simţul estetic". 

În articolul al doilea despre teatrul naţional') insistu asupra cali
titţilor artistice ale d-nei F. Tardini. Vorbind despre declamarea piesei 
.Invocarea_" de d-na Tardini, Hurmuzachi scrie, că s'a declamat 
"cu toată perfecţiunea unei artiste îndeplinite" şi apoi urmeaz~ : "Deşi 
se recunoaşte de mult şi după toată dreptatea meritui acestei doamne, 
ca actoară însemnată, totuşi nu pregetăm a mitrturisi, că astă produ<;ţiune 

J) Vezi Foaia sodl:'lil.tii au. I p. 100 sq. 

-. , 
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a d-sale ne-au surprins în chipul cel mai plăcut. D-nei au ştiut atit de 
bine a da fie-cărei idei şi fie-căruf cuvînt expresiuneâ şi vaioarea po
trivilă, a se pătrunde însăşi şi a comunica şi auzitorilor simţul,· pe care 
cu orice pasaj, cu orice vers au voit a produce şi a înf<lţoşa autoriul, 
incit am zice: iatii ce este o iluziune perfectă, în acel inteles adecă, 

că ar fi putut preferi cineva să crează, că declamatoarea rosteşte o im
provizaţiune proprie, inspirată ~le moment,-dac:l am putea crede, că se 
întîmplă totdeauna, ce altmintrdea ar fi fo:;rte fireşte, că autoriu! singur 
să fie cel mai bun şi fidel interpret al opului său. În aceas(a însă, 
in înţelegerea deplină, în traducerea şi interpretarea exach1 şi fidelă 

a cugetării, a simlului mai puternic sau mai fin şi ·mai lin a 
piesei produse, - fie crr un rol mare sau o simplă poezie - în iden
tificarea perfectă cu idcia autoriului şi in înfăţoşarea totdeauna şi la tot 
locul potrivită a accsteia,-stă şi se cuprinde toată arta reprezentatoare, 
dramatică. IaU de ce au avut tot publicul atita mul(ămire de a vedea 
că în deciamarea d-nei Fani nu a fost un ton prea tarc sau nepotrivit,. 
nu a fost un singur gest de prisos, sau cea mai mica unn;' de exage-. 
rare, de un efect nemăsurat. Păstrînd cu intelegere şi cu gust fin în 
toată privirea măsura dorită, dar la pasagiurile anumite inspirîndu-se de 
toată căldura cerută şi ridicîndu-se p~nă la expresiunea cea mai vie şi 

înaltă, dar totdeauna adevjratii şi neafectată dec!amarea, d·sale a produs 
un efect foarte mare şi pătrunz;1tor. Tot pub-licul s'au simtit mişcat, do
vedind aceasta precum şi deplina sa muliămire prin aplauze prelungite . 
şi zgomotoase •. 

Al treilea număr din programul acestei seri-primul a fost piesa : 
Doi morţi vii de Alecsandri-a fost poezia: "Bucovina". 

,.Astă poezie s'a cintat cu o melodie de care credem, ci:i ar 
esprima cu fidelitate caracterul ei, de cătră dl. Vlădicescu cu toatll. înţe

legerea dorită, cu accentuar.;oa cea' mai nimerită, cu toată sim1irea şi eli
dura pre care d-lui ştie a o pune în cîntarea sa. Efectul acestei poezii 
si cîntări a fost str:;bătător, entusiastic, încît atunci ş! decîteori s'au mai 
~intat-in alte două seri urmiitoare-i s'au cerut repe!irea chiar pănă la 
obosirea cîntăretului ". Intr' aceeaşi seară Vlădicescu a cintat cantoneta 
"lloicul plugariul". " , 

La adoua reprezentare s'a dat piesa : Doi ţărani şi cinci cirlani 
şi Urita satului, )ar Vlădicescu a cîntat spre a se întrece pe sine în
suşi, cintecelul "Munteanul." 

Piesa "Săracul onest" s'a dat în seara a treia, iar in seara a 
patra s'a jucat : O partidă de concină, proverb şi Florin şi Fiorle~ 
amîndouă de Alecsandri. Vorbind de piesa ultimă, Alecu Hurmuzacht 
scrie : "Florin va deveni de sigur una din piesele cele mai ades repe
tite ale repertoriului teatre lor noastre. • Această profetie s'a îndeplinit 
~el putin cu privire la Bucovina. Se ştie că piesele lui Alecsandri au 
format un timp repertoriul dilctanţilor noştri, iar acuma se d<lu cu 
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multă plăcere la sate, şi dintre toate piesele lui Alcxandri una din cele 
mai des reprezentate e de sigur : Florin şi Fl~rica. 

Indeosebi insistă Hurmuzachi asupra proverbului O partidă dl? 
concină. După ce explică înţelesul cuvîntului "proverh", arată calita
ţile piesei şi aduce laude lui Alecsandri, urmeaz•1 : .. Filră s;1 mai vor
besc adecfl de simţul patriotic, care pătrunde toată piesa şi se exprimă 
prin dorul cel mai auios, prin urările şi sperantele cele mai frumoas~ 
pentru viitoriul naţional-calitate de sigur de cel mai mare preţ-vci~t 
aminti o altă însuşire a piesei, care adauge înc•l pe atîta meritul ei ~i 
care este limba, în care e scrisă : curată, elegantă şi totodată simplă, 
populară se poate zice, de vreme ce e limpede şi chiar ca apa riului 
din munte, armonioasă şi delicată precum ştie a o scrie numai acela, 
care ştie a face versuii, poezii admirabile ca d-lui, acela, din a cărui 
pană curg ~lăcrimioare şi mărgăritare", şi la cine simţul frumosului, 
gustul estetic e atit de fin şi predomnitor, încît cercetînd cu toab1 scru
pulozitatea orice scriere a d-sale mică sau mare, nu vei afla o cugetare, 
o frază, care să fie cît de puţin vătămătoare pentru accsia. Prin p!esa 
asta dar, în care, ca din prizmele unei petre scumpe, din fiecare pa
sagiu, din fiecare frază luceşte cite o scînteie, o rază de spirit, o floare 
de poezie, ce revarsă asupra-i ca un profum plăcut şi delicios, dl. A
lecsandri au pus un model indoit : pentru cei ce se ocupă de co:npu
neri dramaEce, precum şi pentru toţi cei ce se ocupă de a scrie ro
mîneşte". Hurmuzachi- încheie amintind că un comitet de proprietari 
mari s'a însărcinat cu angajarea unei trupe teatrale pentru anul viilor. 

\ 
Afară de aceste două articole ale lui A. Hurmuzachi mai nvem 

asupra stagiunii teatrale din 1865 şi trei scrisori interesante ale lui A
lecsandru Hurmuzachi cătră Vasile Alccsandli publicate în .Familia" 
(1884). Aceste trei scrisori sînt un fel de raport confidenţial a lui A. 
Hurmuzachi cătră V, Alecsandri despre succesul pieselor acestui din 
urmă. Deşi de natură mai mult intimă şi ocupindu-se numai cu piesele 
lui Alecsandri, aceste scrisori au pentru noi o valoare incontestabilă mai 
întăiu pentru amănuntele ce le afb1m în ele, dar mai ales fiindd cel, 
mai numeroase şi mai_ valoroase piese din repertoriul original al d-:;ei 

· Tardini erau cele ale lui Alecsandri. Scrisorile acestea sunt însă şi o do
vadă strălucită de interesul ce-l purta Alecsandri disvoltiirii şi progrest:
Thi artei dramatice naţionale, dară şi de dragostea, devotamentul şi in
ţălegerea lui Alecu Hurmuzachi pentru arta dramatică, căci scrisorile 
acestea arată cu· prisosiniă ce spirit cult, invălat şi fin a fost Akc .: 
Hurmuzachi; totodată ne arată care a fost partea lui A. Hurmuzachi i:1 
această mişcare salutară. E păcat că nu cunoaştem intreaga corespo::
denţă d_intre A. Hurmuzachi şi V. Alecsandri, căci, judecînd după s :ri
sorile lui Alecsandri cătră A. Hurm_uzachi, ~ari sunt publicate, aceast:\ 
corespondentă trebue să contie lucruri de un interes deosebit de mare-. 

Prin Ianuarie 1865 Alecs:mdri îi trimite o scrisoare mai lunglllui 
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Alecu Hurmuzachi, in care se ocupă in detailiu cu piesele sale şi cu ac
tivitatea sa ca scriitor dramatic. Despre reprezentările trupei teatrale din 
Cernăuli el scrie: .Sînt foarte mulţumit că la Cernăuţi teatrul rcmîn · 
este a preţuit şi îţi făgăducsc concursul meu .,.;u toată bunăvoinţa pentru 
sezonul viitor. Acum deodată ţi-am trimes o comedie şi două cînt:
cele comice şi mai adaog aici o romaniă intitulată Bucovina, care de 
se va pune pe muzică şi va fi cîntată la teatru, va aduce plăcer<! Buco-
vinenilor '). ' 

Tot atunci i-a trimes şi proverbul .Barcarola", adăugînd relativ 
la această piesă următoarele : .Dacă socoti tu că d-na Fany ar putea să 
joace cu inteligent:! rolul Princesei, precum şi d. Vlădicescu pe· cel al 
d-rului Leonard, însărcinează-i să o reprezinte. :. însă numai după ce -
!şi vor şti rolurile ca apa; şi îndată ce vor giuca proverbul scrie-mi 
impresia ta şi a publicului. Cît pentru aria Barcarolei, dacă poseda!i 
în Cernăuţ vre-un compozitor de gust, puneji-1 să o compuie şi sillţi 
pc artişti a o studia bine p<1nă a nu o cînta pe scenă." 

În cele trei scrisori ale lui A. Hurmuzachi vom afla şi răspunsul 
pentru unele din chestiunile atin!!C de Alecsandri. În scrisoarea întăia 
Alecu Hurmuzachi vorbeşte pc larg despre o reprezentare teatrală. Ci
tăm cîteva pasage mai marcante : .Luni am avut o reprezentare foarte 
frumoasă. S'a jucat cum ţi-am mai spus: Doi morţi vii, după dorinia a
bonatilor, şi s'a jucat bine, incit am putut fi mul(ămiti, care muliămire 
a şi manifestat-o publicul cu toată căldura. M-me Fany a făcut pe 
Fercheşanca şi ar fi de prisos să mai spun, că a făcut-o prea bine, 
de vreme .ce nici rolul nu e prea greu. Deşi cam groasă mai mult cit 
ar trebui, totuş avea bună infă!oşare şi ca amazonă foarte elegantă. Nu 
am văzut pc dl. Luchian, pc Millo în rolul lui liagi Flutur şi nu pot ju
deca întrucît a rămas Comino îndărăpiui d-lor sale; acest rol însă este 
unul din c'e!e mai . bune ale lui, îl joa~ă destul de fireşte, şi, fiindcă 
s'a măsurat şi ferit de exagerare, cu o comică neprefăcută şi de mult 
efect; chiar şi înfătoşarca-i era foarte potrivită. Evolschi era droşc.ar li
povan prea bun, i-a nimerit de tot cintarea strigătoare sau văetătoare, 

adecă lungită şi 'POcită şi dialectul Jipovano-romln. Vlădicescu, om de 
netăgăduit talent şi instinct de tot ferici!, a jucat prea bine rolul său. 
Cl:irimescu, amintcrea actor prea inferior, a dat bine rolul poetului ce
peleag Acrostichescu-şi auzindu-i vorba şi poezia, '.nu ştiu cum se făcu 
că tot bietul Dimitrachi Ralet imi venia 'n mi_nte; aş dori S.'l ştiu de 
m'am înşelat sau ba, prepuind că ai voit a-1 copia pe el. . 

Apoi iată cum a fost reprezentabl piesa ta, care prea mult a plă
cut. Cred, că n'ai avea pricină a Ii nemult:lmit. Cred lesne, că Luchian 
joacă mult tiiai bine-d'apoi el tot numai 'unul este. De-am avea numai 

I) S1·risuarea nc('asla datnlii diu Mircc'iti 30 fan. ISu_;;_ 11 fost tip~~ 
l'iln in l'oi 11 t,t 1Yaţionalu anul XXI (100'') No. :)87!1, 5H~~ ş•m Co111:orbsn 
Litcrcue unuÎ XL Nu. 6, 7 şi 8 p. 5~1!- tic dl. Il. Chemlt. 
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mai multe piese de aceste, reprezentarea toi ar putea reuşi destul 
de bine." . 

Despre succesul, ce 1-a obţinut poezia .Bucovina" Hurmuzachi 
raportează următoarele lui Alecsandri: .Acum abia ajung a-!i spune ce 
efect si cnlusiasm a produs poezia : Bucovilla, cîntată două seri după 

~ ' 
olaltă Ia teatru, carele cu ea s'au încheiat. Intăia oarft în lunea trecută 
şi teatrul fiind foarte plin şi a doua zi. S'a cintat anume la urmă ca 
să nu mai vie nimic după ea, că nimic n'ar fi putut fi mai frumos. 

, Vlădicescu a cînfal-o cit se poate mai bine, ş-a pus toatii silitl!a şi pu
tinta şi espresiunea, publicul a cerut repetitia, pănă cînd mai erta pu
terile pe cîntăreţ ; a plăcut dar foarte mult şi muzica. Un merit cred, 
că il are aceasta, acela de a fi potrivită cu caracterul poeziei, cel pu
tr~, bine cîntată, face astă impresiune. Aşa ne-a părul şi aşa mi-au spus 
mai mulţi, cari pot judeca, şi pe care i-am întrebat ~nume, îmblînd 
de la unul la altul, ca să le cer opiniunea". 

În altă scrisoare A. Iiurmuzachi îi raportează despre reprezenta
rea .Barcarolei", căreia îi schirnhase titlul în O partidă de conci;u't. 

"Cum vezi din afişul alăturat, mi-am învins in urm~ urmelor toate 
îndoielile şi am pus a ·se juca "Proverbul" tău. Nu fâcusem mai curînd 
curat de frică, nu atît in privirea executării, ci mai n!lllt în privirea pu
blicului; pentru judcc:Jta, simţul de drept şi gustul bun al acestuia 
-al multimii-cine poate garanta cu toată liniştea şi siguritatea? Mă 

temeam mai cu seamă dar de tine, Cii pentru nimic in lume n'aş ii voit 
a-ţi espune cumva. piesa. Totuşi din altă parte îmi părea rău că astă de
licată şi minunată piesă să rămîe necunoscută aici, şi i:1tă de ce, după 

· multă cumpenire şi cercetare, în fine m'am hotărît a o da. Şi am ne
spusă multămire a te înştiinta că am făcut bine, că am reportat un suc
ces deplin, să zic, un triumf. 

Jnţel~gi indată, C<i am avut a 11111 b~cura in deosebit de public a 
căruia judecată bună s'a- constatat pc deplin. Am umblat peste tot locul, 
am pus urechin pretutiildene, am întrebat direct şi indirect pe toţi odată 
şi de zece ori şi am auzit numai o singur::\ opiniune, espresiunea celei 
mai vii şi frumoase plăceri"_ 

"S:l ştii dar mai întăi, că "proverbul" a plăcut cit se poate mai 
muit, C<i publicul a simţit îndată de pe la inceput şi pănă la sfîrşit toată 
frumuseţea sa, că a ştiut a preţui şi a se uimi de toate florile şi scînteele 
spiritului tău fin şi lucitor, ce ai reversat cu belşug în ca, de toate alu
ziunile şi aplicaţi unile atit de nimerite, de toate cugetă1ile nobile şi juste, 
precum şi de toată frumuse{a, eleganta şi dclicate~a limbii. Serios îţi 

spun, că am fost foarte fericit şi mul!ămit, încît zău, cam simţibil cum 
sunt, eram cam escitat de atîta bucurie, fericit, zic. de acest deplin suc
ces şi de astă bună experienţă în privirea gustului- şi înţelegerii publi
cului nostru. De mai multe ori am auzit, că asta e cea mai frumoasă 

piesă, care încă s'a dat. astă earnă, o vorbă care în mai multe priviri e 
de tot ad~vărată, că aşa nobilă şi delicată şi fină nu am avut. Poti socoti 
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cita bucurie lmi făcea, cînd auziam din toâte părtile ': .Cit de minunat! 
Ce spirit! Ce iimbă !u şi zău de multe ori din partea unor Romini şi 

neromini: .Das ist aber ein schones Stlick! Das ist eine Sprache !" 
In continuar:;:a scrisorii Hurmuzachi vorbeşte detailat de jocul ac

torilor, în primul rînd de cel al doamnei Fani, apoi de cel al lui V!Jdi
cescu, cari ambii s'au ţinut foarte bine, încît Alecu crede, că şi Alecsandri, 
cît e de 'pretentios ar fi rămas mulţ;.mit pe deplin. 

"Cu ajutoriul pieselor taie-urmează Hurmuzachi-am reuşit a se· 
împlini, ce nu mai speram, a fost o seara de teatru foarte frumoasă, pu
blintl de Ia început pănă Ia sfîrşit în cea mai plăcută dispoziţiune, destul 
de mişcat şi vioiu şi ultima reprezintare dar Iăsind cel mai bun efect şi 

suvenir". 
In fine Hurmuzachi trece la aflu! viitor şi-i comunică că Fani a 

fost angajatii pentru 42 reprezentări cu 1800 galbini (9000 fl.). Fani a 
luat obligatia să angajeze o cintăreată şi un cornle bun şi să deie cel 
puţin 20 de piese nouă. Hurmuzachi apelează Ia sprijinul lui Alecsandri. 
.De ·la bunavointa ta atîrnă acum ce succes şi onoare să aib;i şi să 

cişhgc teatrul romin la Cernăuţ şi ce mulţămire publicuL Asta e destul 
de serios, cft acest succes va hofJri cum cred viitorul teatrului naţional 

1n Bucoviiw. Poîi crede c:t aici e angajat.t ambiţiunea natională, de 
vreme că este muită rivalitate din partea teatrului nemtesc sprijinit de 
guvern şi de toţi străinii, to!i adversarii şi neamicii noştri. Iată de ce mă 
ocup şi pe mine şi pe tine p:lnă a te osteni, de asta cesriune, lucru de 
care însu-mi mă mir dcslui, fiind că în adevăr capul nu-mi prea stă 

acum după teatru, fiind destul de bîntuit şi ameţit de altele ; sînt însă 
rugat de muHe părji a fi mijlocitor la tine, şi apoi nici că ar fi cu pu
tinţ:t ca sif rămîn de tot indiferinte pentru acest ninteres pubiic", de şi 
cît pentru mine nici nu ştiu unde voiu fi pe atunci. Omul însă nu trebue 
să fie egoist, subt nici un fel de împrejurări şi să grijască dar macar 
pentru ·petrecerea altora". 

La aceste scrisori Alecsandri răspunde intr'o scrisoare datata din 
Iaşi .Mart 1865 '). 

"Să vorbim iarăşi despre teatru. Am rămas foarte mulţămit de im
presia .plăcută ce v'au produs repertoriul meu şi mai cu sam•l: cîntecul 
Bucovinei (Foiţele ce mi-ai trimis sboară acum prin oraş). Precum ţi-am 
mai spus-o, dragă Alecule, am pentru scena romîna o iubire părin iească 
şi nu voiu părăsi-o nici odată, căci pe lîngă interesul înf!oririi sale, mă 
domină şi amorul artei dramatice. Imi place să lucrez pentru teatru şi 
nu'l. simt onrecum legat cătră el şi prin lucrările melc de mai înainte şi 
prin lipsa de antori dramatici. Pănă acuma am compus· bucăţi mai mult 
sau mai puţin uşoare, in potrivire cu puterile actorilor şi cu neîndemî
'narea limbii, a venit însă timpul, că se cere şi ceva mai serios, mai li--

t) Vezi: CmiVorbiri JJitera;·e an XL Xo. 6, 'i şi 8, 598 ;;q. 
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terar, fără a mă preocupa de gradul de înaintare a actorilor în arta dra
matică. In curînd deci mă voiu pune pe lucru de voiu fi sănfltos şi fer:t 
de necazurile agriculturei, la care sunt ~sîndit de un an din cauza lipsei 
de arîndaş u. 

Cam cătră finea aceleaşi scrisori Alecsandri revine din nou as:.~pra 
1eatrului: .Ideia ce mi-ai esprimat despre formarea unei trupe compusă 
de toţi actorii buni diB Romînia este minunată, dar grea de realiz:.1t, căci 
înmulţirea teatrurilor la Bucureşti, Iaşi, Craiova, Botoşani, Bîrlad, Roman 
şi Galaţi au născut o. mare concurenţă între directorii trupelor şi o mare 
presumţie în capetele actorilor. Unii din aceştia pretind lefi colosale, de 
cite 100 galbini pe lună, încît teatrul nu ar putea să se susţie cu veni
tul reprezentărilor, ba nici chiar cu o subventie potrivită cu meritul artiş
tilor. Dacă aş.avea eu timp şi n1bdare, dacă m'aş putea hotlirî a mă aşeza 
în Bucureşti, ca să iau direcţia teatrului, sau ca să privighez mersul tea
trului, ar merge el mai bine;- o mărturisesc fără sfieal,1, cAci am destuh 
cunoştinţ:\ de art:1 dramatic;!, însă pentru mine şederea în Bucureşti e 
moarte şi dar nu pot folosi almintere decît numai cu compunere de piese, 
l:lsînd lui Millo îngrijirile direcţiei. Din nenorocire Mil!o are contracte 
grele cu actorii, leie mari de pl:\tit pe !un~ şi dar neavind piese origi
nale ·în destul, este silit a sacrifica gustului celui stricat al publicului şi 

a-i da reprezenh1ri cu ţipete, omoruri şi cu tot cortegiul gretos al dr..:
melor celor mai exagerate. Ce-mi rămîne dar mic de f~cut? Nutnai ş; 

numai de a combate acel rău prin scrieri teatrale, adecă rolul simplu de 
autor dramatic şi aceasta o fac cu mare pl:lcere". 

Şi chestia material~, care d:\dea şi pe atunci destul de lucru ceior 
ce aveau s:\ grijeasc;l de reuşita ..!.llaterial:! a reprezintilrilor, e atins•\ in 
scrisorile lui Hurmuzachi catr:\ Alecsandri. Aşa în scrisoarea înt;; ia afl , m 
următoriul pasaj: "La ultima reprezintarc (de Marti) teatrul era acum 
destul de deşert; în parterre s'au plătit locuri pentru vr'o 60 studen(i, 
ca să-~ r.1ai umplem; loje erau multe deşerte. !ţi spun, că publicul e cam 
stors, fiindc;! nu e mare şi nu se schimbil, ca în alte locuri. l!ltă pricina". 1 

In anul 1866 nu s'a dat nici o reprezentare teatraiă, cu toate că 

ştim că trupa doamnei Fany Tardini a fost angajată pentnt 42 de re
prezentaţii, cari puteau ajunge cu b~neficiuri pănă la 50. Criza econo
mică, care a bîntuit ţara în acest an şi multele boli, cari i-au urmat, între 
ele şi cholera, au închis templul Muzelor. Nici în 1867 nu s'a arătat vr'o 
trupă teatrală în Bucovina. In 1868 Millo anunţă prin Alexandri Buco
vinenilor că ar dori să vie cu trupa sa prin luna Iunie pentru vr'o 6 re
wezentări la Cernăuţ. Iar în aceste timpuri grele era foarte anevoios de 
a entuziasma mulţimea pentru teatru. Iscusitul mînuitor al condeiului, 
Alecu Hurmuzachi, scrise un articol plin de căldură şi dragoste despre 
.Millo în ·Foaia soţieb!ţii '), în care intervalul, în car~ Romînii bucovineni 
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au fost lipsiţi de plăcerea de a vedea spectacole în limba romlnă, e numit. 
.intervalul mai multor ani lungi şi fără sărbători" . 

• Care Romîn bucovinean-scrie Hurmuzachi-cu înţelegere şi in
teres pentru desvoltarea naţională nu s'ar simţi pătruns de bucurie la 
ştirea, că va dobîndi in fine ocaziunea de a admira, deşi numai puţine· 

zile, pe .celebrul Millo"', cum il numeşte cel mai competinte judecător, 

marele nostru poet Alecsandri, acela, carele cu dl. Millo împreună au fost 
creatoriul, fundatoriul teatrului naţional?". ' 

Şi rriai departe urmează : "Vom merge, vom merge cu toţii de 
aproape şi de departe la teatrul naţional, vom aduce omagiurile noastre
Muzelor romînc, vom admira pe marele actor, ne vom adăpa de inspi
raţiunile acelora, vom ride cu acesta ca'n puţine momente măcar să uitam 
că avem mult şi multe de a plînge; vom merge, ne vom aduna cu. 
toţii puţinile zile, ce va sta ridicat altariul Muzei romîne, să ariltiim aces
teia devotarea noastră, să ne 'ncredin(ăm pre noi înşi-ne unii pe alţii 

şi anume pe strAini, ca ştim a iubi, a ne bucura de arta na1ională, că 

ştim a o susţinea chiar cu sacrificii, fiindcă dorim pururea şi ferbinte in
florirea culturii naţionale în toate direcţiunile, fiindcă· dorim din fundul 
inimii a vedea cu o oară mai timpuriu luînd râdiicini şi pe pfimîntul 
acestei mici şi vechi patrii romîne cultura tuturor artelor de care astăzi, 

spre nespusă durere, în mare parte încă nici urme nici începuturi nu vedem" .. 
Millo îns -~. n'a venit de ast\-dată la Cern•luţi, şi a sc•lpat astfeliu. 

publicul rcimîn de un blam. 
Dar vom continua cu altă ocaziune istoricul faptelor mai recente~ 

Cunciuţi, Octomb,·ie 1906. 
George Tofan 


